

2025

年终特别报道

海外华侨华人说——

## 2025,我见证的“中国主场”

俄罗斯远东华人工商联合会主席孙雷:

『亚冬会展示了充满活力的家乡形象』

本报记者 王慧琼

2025年2月7日,第九届亚洲冬季运动会(以下简称“亚冬会”)在黑龙江省哈尔滨市开幕。对黑龙江籍华侨、俄罗斯远东华人工商联合会主席孙雷而言,亚冬会不仅是一场体育赛事,更是一次见证家乡发展的重要时刻。

在赛会筹备阶段,孙雷与其所在的华人民工商联合会便主动利用在俄罗斯远东地区的平台与网络,多次宣传亚冬会信息,组织加油助威,以实际行动表达支持。“这场赛事不仅展现了我国冰雪运动的发展成就和主办城市的组织能力,也成为海外华侨华人感受祖国(籍)国发展、凝聚文化认同的重要契机。”孙雷说。

亚冬会期间,孙雷格外留意家乡呈现出的新面貌:赛场内智能控温、低碳制冰等科技的应用,城市里日渐完善的现代化交通体系,以及专业而周到的赛事组织与服务……“看到家乡在场馆设施、赛事运营乃至志愿者服务等方面都展现出国际水准,我们由衷地感到自豪。”孙雷说,“亚冬会展示了充满活力的家乡形象。”

亚冬会闭幕后,孙雷观察到,越来越多冰雪相关的交流合作正稳步推进。哈尔滨与俄罗斯远东城市之间的民间冰雪社群互动日益活跃,城市间业余冰球友谊赛机制陆续落地,中俄双方在冰雪装备联合研发、冬季运动旅游线路设计、专业人才培训等方面务实合作也在推进……在孙雷看来,亚冬会的后续效应正在显现,为海外侨胞积极投身其中、创造双向价值、发挥爱国热忱提供了契机。“亚冬会就像一扇窗口,生动展现了黑龙江将‘冰天雪地’转化为‘金山银山’的路径,让侨胞们看到了冰雪经济、跨境文旅等领域的潜在机遇。”孙雷说。

◀ 孙雷在位于黑龙江省的北大荒集团。



泰国华商中心主任刘少毅:

## “进博会是直达中国市场的‘高速公路’”

陈子涵

2025年11月5日至10日,第八届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)在上海举办。

泰国的展位内,数字屏光影流动,带领观众“穿越”到泰国的海岛;烹饪台前,现场烹饪的咖喱风味引人驻足;展台旁,主播手持乳胶枕,通过镜头向线上观众展示产品卖点……泰国华商中心主任刘少毅穿行其间,不时举起相机记录这些场景。

这是刘少毅第五次参加进博会,即便经历五届展会,他仍被现场的人气深深震撼。“人流量最大的时候甚至可以用‘摩肩接踵’来形容,大家对进博会的热情持续高涨。”

参展5年,刘少毅见证了进博会的发展,在他看来,如今的进博会超越了单纯的产品展销,更加注重技术展示、理念交流和未来趋势的探讨。“这种变化对参展商提出了更高

要求,不仅要善用数字工具与场景化体验进行互动,更需主动洞察中国市场的深层需求与政策方向。”

进博会的升级,恰与中泰经贸发展相呼应。中国已连续12年稳居泰国最大贸易伙伴,进博会成为越来越多泰国企业拓展市场、寻求合作的重要通道。

“我常说进博会是直达中国市场的‘高速公路’。”刘少毅说,“在这里合作常有惊喜。我们既帮助泰国品牌进入中国,也开始接触到有意‘出海’东南亚的中国品牌。”

为帮助更多企业把握机遇,刘少毅在泰国积极组织进博会推介活动。“每场推介会预计邀请约200家企业,实际到场人数总是超出预期,”他说,“更让人高兴的是,不少‘老朋友’通过进博会与中国企业建立了长期稳定的合作。”

加拿大蒙特利尔海南同乡会会长陈婧:

## “海南自贸港正式封关,开启了一扇机遇之门”

本报记者 贾平凡

2025年12月18日,海南自由贸易港全岛封关正式启动。全岛封关对海南和中国扩大对外开放意味着什么?给广大华商带来哪些新机?加拿大蒙特利尔海南同乡会会长陈婧心中有答案。

“全岛封关标志着海南自贸港从‘政策试验田’升级为‘制度集成创新高地’。”陈婧说,封关通过“零关税”清单扩容、跨境服务贸易负面清单管理等政策,推动海南成为全球商品、资金、人才等要素自由流动的枢纽,助力高端制造、国际旅游、医疗健康等产业集群崛起。

全岛封关后,海南自贸港以“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的自由化便利化政策

制度,探索与国际高标准经贸规则接轨。作为一名海南三亚人,陈婧感到自豪。

陈婧说,全岛封关对华商释放多重机遇。对华商企而言,“零关税”政策降低进口成本,可借此优化供应链;放宽市场准入,可提前布局抢占先机;封关的制度创新优势,便于高效整合全球资源,将海外先进技术、管理经验引入国内,助力传统贸易向高端产业升级,共享中国高水平对外开放的红利。

今年10月9日,中国驻蒙特利尔总领馆与加中贸易理事会合作举办第四届中魁合作论坛暨海南自贸港推介会。推介会上,陈婧讲述了海南自贸港封关后的新机遇。

“海南自贸港正式封关开启了一扇机遇之



▲ 第八届进博会上的泰国食品及农产品展位。

作为青年华商,刘少毅认为自己的角色正在从“贸易中间人”向“连接器与整合者”转变。在他眼中,数字经济、绿色经济、大健康等领域正成为中泰合作的新蓝海。“希望以更开阔的视野和更加敏锐的洞察,为两国经贸合作尽自己的一份贡献。”



▶ 在第四届中魁合作论坛暨海南自贸港推介会上,陈婧发言。

门。”陈婧说:“新的一年,我们将组织加拿大企业实地访问海南自贸港,深入了解政策细节,定期举办人文交流活动,搭建信息共享平台,助力两地企业携手共进、互利共赢。”

英国英中商旅文化交流协会会长冯秉良:

## 『十五运会让我们感受到中国体育强国建设的脉动』

本报记者 贾平凡

2025年11月9日,在广东奥林匹克体育中心,由粤港澳三地首次联合举办的第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)拉开帷幕。盛大的开幕式点燃了全民全运的火热激情,也激荡起海内外中华儿女的家国情怀。开幕式现场,有一个群体格外激动,他们是受邀回国观看开幕式的海外侨胞。英国英中商旅文化交流协会会长冯秉良就是其中一位。

“非常荣幸!”冯秉良说,“开幕式现场,我和五大洲华侨华人代表齐聚。大家胸前佩戴徽章,手中挥舞着五星红旗,心里涌动着自豪骄傲的暖流。”

看完开幕式“同根同源、同心同梦、同梦同圆”三个篇章的文艺表演,冯秉良直呼“过瘾”“大开眼界”。“科技感与地域特色完美交融。”冯秉良表示,粤剧、英歌舞、南拳、咏春、醒狮、木棉花等元素,通过AI和先进的声光电技术进行艺术呈现,尽显岭南文化的深厚底蕴。“当神话传说中的鳌鱼在舞台上潜跃飞腾,我感觉置身奇幻世界。”

“粤港澳地缘相近,人文相亲,处于‘一个国家、两种制度、三个关税区’,是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。”作为一名广东籍侨胞,冯秉良对粤港澳三地联合办会连连赞叹:“通过十五运会,大湾区进一步深化合作,不仅展现了‘一国两制’的独特优势,更有力地推动了三地基础设施联通、规则衔接和人文交融。”

除了关注跳水、游泳、田径等赛事,冯秉良还特别关注十五运会丰富多彩的群众赛事。“普通百姓也能以运动员身份参与赛事,真正将‘全民全运’理念落到了实处。十五运会让我们感受到中国体育强国建设的脉动。”冯秉良说。

近年来,冯秉良积极为中外体育交流牵线搭桥:“希望为中英足球交流以及高尔夫运动在中国普及贡献力量。”



◀ 冯秉良在十五运会开幕式现场。

本报图片除署名外,均为受访者提供

『祖国越强大,我们的腰杆挺得就越直』

美国美东华人社团联合总会主席梁冠军:

陈子涵

2025年9月3日,天安门广场,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。

这是美国美东华人社团联合总会主席梁冠军第五次站上观礼台。晴空之下,目睹人民解放军步伐铿锵、自主研发的国之重器凛然列阵,他心潮澎湃,感慨万千。

“我感受到了一个国家的筋骨和精气神。”梁冠军说。“看到受阅队伍中那面面写满功勋的荣誉战旗,我仿佛能听到历史的回响。”

在梁冠军看来,“80年”这个数字背后,是沉甸甸的牺牲与不屈的抗争。回望烽火岁月,海外华侨华人踊跃输捐,共纾国难,更有南侨机工毅然归国,奔赴前线。梁冠军说,“九三阅兵传递给每一位海外游子的,是一种无可替代的‘安全感’和‘尊严感’。一个珍视并捍卫自己历史的民族,才会有开创未来的磅礴力量与坚定底气。”

自1982年赴美,梁冠军40年往来于中美之间,不仅成功开创了自己的事业,更始终将服务侨胞视为己任。他常对年轻一代侨胞说,要继续做好中外交流的桥梁。“中华民族正走在伟大复兴的康庄大道上,从共建‘一带一路’倡议到粤港澳大湾区建设,都是年轻一代可以大显身手、将个人梦想融入国家情怀的广阔舞台。科技创新、绿色经济、人文交流……越来越多领域正呼唤着华侨华人继续贡献力量。”

“祖国越强大,我们的腰杆挺得就越直。”梁冠军说,“愿以一颗爱国心,投身祖国建设的事业。”

